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  الباب الخامس
  

  

  أحمد ولید عبدالرحمن. د.أ                                                                                                   
  

  :الإحتكاك
القوة المستخدمة  تجاه تأثیرھي تلك القوة المیكانیكیة التي تعمل دائماً بشكل معاكس لإتجاه الحركة أو لإ

ان الجسم الموضوع على سطح یؤثر في ذلك السطح بفعل وزنھ وعلى ھذا ). 67(، كما في الشكل الجسملتحریك 
الاساس فأن السطح یرد على الجسم بقوة مساویة بالمقدار  ومعاكسة في الاتجاه وھي قوة رد الفعل، لذا فأن محاولة 

القوة المستخدمة وتسمى ھذه القوة الموجودة  تحریك ذلك الجسم افقیا بموجب القوة المؤثرة، عندئذ تنشأ قوة تعاكس
  .بین الجسم والسطح  بقوة الاحتكاك

  
  

  
  )67(ش�ل�

  :العوامل التي تؤثر على الاحتكاك
  ).أملس صقیل أو خشن(نوع السطح .1

إن رمي كرة على سطح أملس صقیل ستستمر في حركتھا الى مسافة طویلة فیما لو رمیت الكرة نفسھا ولكن 
حیث نجد ان الكرة ستتوقف بعد فترة قصیرة وھذا ناشيء عن طبیعة زیادة قوة الاحتكاك بین الكرة  على سطح خشن،
وھذا یقودنا الى مبدأ حینما نرید تقلیل أو  زیادة قوة الاحتكاك وفق الھدف المطلوب من الحركة، .. والسطح الخشن

الیدین وبار العقلة من خلال استعمالھ لمسحوق  حیث نجد ان لاعب الجمناستك یحاول قدر الامكان تقلیل الاحتكاك بین
المغنیسیوم لسھولة انزلاق الیدین على البار أثناء الدوران، في حین یستخدم قافز الزانة بعض المواد الكیمیائیة 

  .واللاصقة فیضعھا على موضع القبضة وذلك لزیادة الاحتكاك بین القبضة وعصا الزانة
  .مساحة السطوح المتلامسة.2

  .قوة الاحتكاك لا تتغیر بتغیر مساحة السطوح المتلامسةإن   
  ).وزن الجسم(مقدار الضغط الذي یولده الجسم على السطح .3

 150Nین جسم وزنھ وسطح معین ھي أكبر من قوة الاحتكاك ب 200Nن جسم وزنھ قوة الاحتكاك بی  
وزن (الضغط الذي یولده الجسم على السطح  وبھذا یمكننا أن نحدد العلاقة بین قوة الاحتكاك ومقدار.. والسطح نفسھ

  .بما یسمى معامل الاحتكاك) الجسم
  )وزن الجسم(الضغط × معامل الاحتكاك = قوة الاحتكاك  

                                      F =U  ×W   
  

  .80Nوكانت القوة المطلوبة لتحریكھ بالاتجاه الافقي تعادل  100Nاحسب معامل الاحتكاك لجسم وزنھ / مثال

  F =U  ×W/   ا��ل

              80 =U  ×100  

  U =80 /100  

  U =0.8معامل��حت�اك�  
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  :أنواع معاملات الاحتكاك
 ر مما لوإذا كان الجسم المراد تحریكھ في حالة ثبات عندئذ یكون معامل الاحتكاك أكب :معامل الاحتكاك الشروعي.1

  .كان في حالة حركة، حیث یسمى معامل الاحتكاك في الحالة الاولى بالاحتكاك الشروعي
  
أي (أكبر من قیمة ھذا المعامل ) النوع الاول(وتكون قیمة معامل الاحتكاك الشروعي  :معامل الاحتكاك الانزلاقي.2

فتكون القوة  2m /sعربة لتحریكھا بسرعة  ، وھذا ما یمكن استنتاجھ عملیاً عند دفع)معامل الاحتكاك الانزلاقي
المطلوبة لاكسابھا تلك السرعة وھي في حالة ثبات اكبر من القوة المطلوبة لكي تكتسب السرعة نفسھا وھي في حالة 

  .حركة ابتدائیة
  
امل ھو ویحدث في حالة تدحرج عجلة الدراجة الھوائیة أو  الكرة، حیث یكون ھذا المع :معامل الاحتكاك التدحرجي.3

أقل معاملات الاحتكاك قیمة، والفرق بین الاحتكاك الانزلاقي والاحتكاك التدحرجي ھو انھ في الاحتكاك الانزلاقي یتصل 
  . السطح بنقطة واحدة الجسم المتحرك بالسطح بأكثر من نقطة بینما في الاحتكاك التدحرجي یتصل الجسم مع

بینما تبلغ قیمة معامل الاحتكاك التدحرجي  0.1 – 1ین یتراوح معامل الاحتكاك الشروعي والانزلاقي ب  
  .وھذا ما یفسر لنا سھولة دفع البرمیل على الارض عندما یكون ملقیاً على الجانب عما لو كان بشكل عمودي 0.001

  
كبیرة كما في حالة الركض أو المشي على ارض إعتیادیة ) قوة الاحتكاك(عندما تكون مركبة القوة الافقیة   

الیسیر السیر بخطوات واسعة، اما اذا كانت الارض التي یسیر علیھا الشخص أرضا زلقة أو جلیدیة فلا یمكنھ فمن 
السیر بخطوات واسعة بل تكون قصیرة، ألأمر الذي یؤدي أن تكون مركبة القوى العمودیة كبیرة قیاساً بمركبة القوى 

  ).74(الافقیة، كما في الشكل 
  
  

  
  )74(ش�ل�
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